1 класс

Предмет: Обучение грамоте (чтение) 

Тема урока: Внеклассное чтение. Урок доброты… по произведениям В. Осеевой.
Цель: создание условий для работы над развитием нравственных качеств личности при работе с текстом. 

Задачи: 

1. Формировать умение анализировать художественное произведение на доступном детям уровне.   Показать детям, что тема, затронутая автором актуальна в жизни каждого человека.

2. Развивать навыки правильного и осознанного чтения, прогнозировать события,  отвечать  на вопросы.

3. Воспитывать честность, чувство ответственности за свои поступки, уважение и вежливость во взаимоотношениях. Развивать самооценку учащихся. 

Ход урока.

Орг. Момент 
· Улыбнитесь! Скажите друг другу на ушко доброе слово.

· У вас хорошее настроение?

· Тогда начнем урок.

1. Вызов 
 - Сегодня у нас урок обучения грамоте и проведём мы его как урок внеклассного чтения. Мы читаем в классе, вы самостоятельно читаете дома разные книги. 

 - А как вы думаете, зачем писатели пишут книги? (чтобы интересное рассказать,  чтобы научить своих читателей чему-то, заставить задуматься над собой, своим поведением) 
 - А какие рассказы вам больше нравится читать: большие, длинные или небольшие по объему, когда можно быстро узнать, чем заканчиваются события? (небольшие) 

- Каких авторов вы знаете, которые пишут короткие рассказы.

 -  Сегодня я хочу познакомить вас с одной женщиной, писательницей, которая жила в прошлом веке, работала учителем и писала рассказы для своих учеников. Посмотрите на запись и попробуйте догадаться, как какая фамилия у этой женщины. 

Слайд
Найдите спрятанное слово. §●◊O≡C◊√E§E√∩B⌂↕A◊
Зовут ее Валентина Александровна Осеева.  Слайд 

Я случайно нашла письмо ее к Вам, детям. Вот оно. Послушайте.
«Дорогие ребята! Когда я была такой, как вы, я любила читать маленькие рассказы. Я любила их за то, что могла читать   без помощи взрослых. Один раз мама спросила:
 – Понравился  тебе рассказ?
Я ответила:
 – Не знаю. Я о нём  не думала.
Мама очень огорчилась.
С тех пор, прочитав рассказ, я стала думать о хороших и плохих поступках девочек и мальчиков, а иногда и своих собственных. И так как в жизни мне это очень помогло, то я написала  и для вас короткие рассказы, чтобы вам было легче научиться читать и думать» 
- Как вы думаете, чем мы будем сегодня заниматься на уроке?
- А что это значит «читать и думать»?

- Может быть, вы сможете вспомнить какие-нибудь рассказы Валентины Александровны Осевой? 
-  Помните рассказ «Три сына», который на Фестивале литературных героев совсем недавно показывали нам ребята 1 А класса?

- Давайте вспомним, о чём он? 
Слайд
Игра «День - Ночь»
1.Мальчики в этом рассказе – братья. НЕТ
2. Сыновей у каждой женщины было по одному. ДА
3. Сын одной из женщин мог бы работать в цирке. ДА
4.Один из мальчиков лучше всех танцевал. НЕТ

5.Один из мальчиков лучше всех пел. ДА
6. В рассказе все три женщины хвалили своих сыновей. НЕТ
7. Мальчики помогали мамам нести воду из колодца. НЕТ
8. Старичок увидел только одного сына. ДА
9. Главная мысль рассказа лучше всего может быть выражена пословицей: «Не суди о человеке по словам – суди по делам». ДА
- Чему может научить нас этот рассказ?

2. Осмысление                                      
- На дворе  у нас зима. А рассказ, который мы будем читать, называется «Синие листья».   Слайд 
-  Бывают ли в природе синие листья?

-  Кто, по вашему мнению, может быть главными героями рассказа?

Текст рассказа лежит у вас на парте. Во время моего чтения можно следить за мной, если вы умеете хорошо читать, а можно просто внимательно слушать, представлять и думать…
 Чтение 1 части рассказа учителем. 

У Кати было два зеленых карандаша. У Лены ни одного. Вот и просит Лена Катю: 
- Дай мне зеленый карандаш! 
А Катя и говорит: 
- Спрошу у мамы. 
Приходят на другой день обе девочки в школу. Спрашивает Лена: 
- Позволила мама? 
А Катя вздохнула и говорит: 
- Мама-то позволила, а брата я не спросила. 
- Ну что ж, спроси еще брата, - говорит Лена. 
Приходит Катя на другой день. 
- Ну что, позволил брат? - спрашивает Лена. 
- Брат-то позволил, да я боюсь, сломаешь ты карандаш. 
- Я осторожненько, - говорит Лена. 
- Смотри, - говорит Катя, - не чини, не нажимай крепко и в рот не бери. Да не рисуй много. 
- Мне, - говорит Лена, - только листочки на деревьях нарисовать надо да травку зеленую. 
- Это много, - говорит Катя, а сама брови хмурит. И лицо недовольное сделала. 
- Кто же главные герои рассказа?

- О ком идет речь в рассказе? (Это две девочки – одноклассницы) Кто они?
 - Можно ли девочек назвать подружками и почему?

- Что происходит между детьми?

- Почему Катя не дает карандаш? Хочет ли она его дать? 
- Как вы об этом догадались?

- На доске слова:

не чини, 

не нажимай,

позволил, 
 - Прочтем слова, вместе

Как вы понимаете значение слов «не чини», «не нажимай». 

–Что значит «позволил»? 

- Девочки зачитают  вам кусочек разговора Кати и Лены, а вы попробуйте услышать и запомнить слова, по которым видно, что Катя недовольна просьбой Лены.

- Какие слова в рассказе показывают поведение Кати? 
- Почему Катя так себя ведет? 
- Права ли она? 
- Как бы вы поступили на ее месте? Как надо было поступить? 
- Что вы можете сказать о поведении Лены? 
- Как вы думаете, возьмет она карандаш?

Чтение 2 части рассказа учителем.

Посмотрела на нее Лена и отошла. Не взяла карандаш. Удивилась Катя, побежала за ней. 
- Ну что ж ты? Бери! 
- Не надо, - отвечает Лена. 
На уроке учитель спрашивает: 
- Отчего у тебя, Леночка, листья на деревьях синие? 
- Карандаша зеленого нет. 
- А почему же ты у своей подружки не взяла? 

Молчит Лена. А Катя покраснела и говорит: 
- Я ей давала, а она не берет. 
Посмотрел учитель на обеих: 
- Надо так давать, чтобы можно было взять. 

- Покажите, как можно хмурить брови. Кто в рассказе хмурил брови? Почему? А когда можно хмурить брови? 

- Кто слышал раньше такое выражение «покраснел, как рак»? 

- Что оно означает?

- В какой ситуации человек может покраснеть, как рак? 
- Кто в рассказе краснел, как рак? Почему?
- Почему Лена не взяла карандаш? Почему Катя покраснела?

- Как вы думаете, о чем мы должны задуматься, прочитав это произведение?

- Каковы главные слова всего произведения?  
- Как вы их понимаете? 

 - Как надо давать, чтобы можно было взять?
- Думаю, вы правильно поняли рассказ, но, что бы ещё лучше в этом убедиться, поиграем. На доске условные обозначения нашей игры. Я буду задавать вопрос и называть 4 ответа. Только один ответ будет правильным. Какой ответ верный, то движение и будете выполнять

1. Сколько зелёных карандашей было у Кати? 
а) три 
б) два 
в) один 
г) четыре
2. Разрешала ли мама Кати дать зелёный карандаш Лене? 
а) нет, не разрешила 
б) да, разрешила 
в) сказала, что подумает 
г) Катя не спрашивала маму об этом 

3.  Разрешил ли брат Кати дать зелёный карандаш Лене? 
а) нет, не разрешил 
б) Катя не спрашивала брата об этом 
в) сказал, что подумает 
г) да, разрешил 
 4. Почему Катя не дала зелёный карандаш Лене? 
а) считала, что Лена сломает ее карандаш 
б) Катя пожадничала 
в) дала зелёный карандаш другой девочке
г) карандаш Кати потерялся 
5. Что пообещала Лена, если Катя даст ей зелёный карандаш? 
а) забрать карандаш домой 
б) осторожно рисовать карандашом 
в) поменять зелёный карандаш на синий 
г) просто промолчала 
6. Взяла ли Лена зелёный карандаш у Кати? 
а) да, взяла 
б) нет, не захотела брать 
в) взяла коричневый карандаш 
г) взяла желтый карандаш 
7.Почему Лена не захотела взять зелёный карандаш у Кати? 
а) Лене нужен был фиолетовый карандаш 
б) Лена забыла взять карандаш у Кати 
в) Кате было жалко свой зелёный карандаш 
г) Лена поняла, что Кате было жалко свой зелёный карандаш 
8. О чем спросила Лену учительница? 
а) почему листья на деревьях жёлтые? 
б) почему листья на деревьях фиолетовые? 
в) почему листья на деревьях синие? 
г) почему листья на деревьях коричневые 
9. Что ответила покрасневшая Катя учительнице? 

а) я не дала зелёный карандаш Лене 

б) я дала Лене карандаш 

в) я забыла карандаш дома 

г) я ей давала, а она не берёт 

 10. Чему учит рассказ? 
а) не надо делиться 
б) не надо помогать другим 
в) хорошо быть жадным 
г) надо уметь дружить
3.Рефлексия.


 На столе у Вас лежат Листочки. Сейчас подумайте, как бы вы поступили, если бы у вас попросили карандаш? Раскрасьте листик 

- синим, если вы поступите, также как героиня рассказа Катя. Не дам
- зеленым, если поделились бы с Леной, ни у кого не спрашивая. Дам 

- красным, если не знаете, как поступить. Не знаю 

Размещаем свои листики на дереве.

Подведение итога урока. 

- Можно ли сказать, что вам понравились произведения Валентины Александровны Осеевой? 

 - Давайте поделимся впечатлениями о нашем уроке. Считаете ли вы, что мы не напрасно провели эти минуты вместе? Что приобрели? Что вам этот урок дал для жизни?

- Я надеюсь, что наш урок не прошел сегодня зря. Мы учились задумываться над чужими поступками и сравнивали их со своими. Надеюсь, что вы всегда будете настоящими друзьями и поступки ваши будут добрыми.
 - А для тех ребят, кого заинтересовали рассказы В.А. Осеевой, я могу предложить для домашнего чтения сборник её рассказов «Волшебное слово».

«В  каждом  из  вас,  ребята,  есть  волшебная  сила  –  сила  ваших  слов  и  поступков» 














                                      В.Осеева
К уроку:

	Для учителя
	Для учащихся 

	1. Дерево -1

2. Листочки-23
3. Магниты 
4. Книжки 
5. Тексты 
6. Знаки для физминутки
	Карандаши: красный, синий, зелёный




НЕ ЧИНИ
НЕ НАЖИМАЙ

ПОЗВОЛИЛ
ХМУРИТЬ БРОВИ

ПОКРАСНЕЛА, КАК РАК

